

его въ священники и приставили смотрѣть за книгами у святой Софіи. Немного времени спустя онъ, никому не сказавши, скрылся въ монастырь, что стоялъ далеко за городомъ. Хватились его, стали искать; самъ царь по немъ скучалъ. Черезъ полгода едва нашли Кирилла, вернули его въ Царьградъ: и стала онъ учить тамъ всякимъ наукамъ, духовнымъ и свѣтскимъ. И все равно, какъ вокругъ большаго города строятся меньшія деревушки, столпились около философа ученики. И радостенъ былъ Кирилль: каждый часъ благодарилъ Бога за то, что Богъ ему даровалъ мудрость и сладость рѣчи на пользу людямъ.

Вдругъ пришли гонцы отъ невѣрныхъ Сарацінъ. Эти Сараціны еще при старомъ царѣ Феофилѣ подступали къ землѣ греческой, и разорили одинъ большой городъ и перебили много народа.

Съ тѣхъ поръ они стали гордиться передъ христіанами своею силою и прислали грамоту, а въ ней написано было: «Какъ это вы, христіане, говорите, что вѣруете въ Бога Единаго, а почитаете Его какъ будто въ немъ три Бога и называете Святою Троицей? Если вы можете показать, что это истинно, то пришлите намъ искусственныхъ и книжныхъ людей, чтобы могли они поспорить съ нашими мудрецами.»

Царь Михаиль, получивши эту грамоту, позвалъ патріарха и бояръ, и сталъ съ ними совѣтоваться, кого послать. Подумали они и послали Кирилла. И пошелъ онъ къ невѣрнымъ безъ страха, съ усердіемъ: онъ и умереть за Христа не боялся.

Въ ту пору въ городѣ сарацінскомъ жили многіе христіане, да только у невѣрныхъ они были въ большомъ униженії: Сараціны у нихъ у всѣхъ на воротахъ написали дьявольскія изображенія, чтобы явно было, какъ они христіанами гнашаются, все равно что нечистыми дьяволами.

Когда Кирилль пришелъ въ этотъ городъ, невѣрные показали ему, что на христіанскихъ домахъ нарисовано, и спросили его: «Понимаешь ли ты это знаменіе?» А онъ имъ отвѣтилъ: «Понимаю я, что здѣсь живутъ праведные люди, и дьяволы къ нимъ войти не могутъ и остаются снаружи; а гдѣ ихъ не видно, тамъ, стало быть, они въ домѣ живутъ вмѣстѣ съ хозяевами.»

Въ тотъ же день позванъ былъ Кирилль къ столу князя этого города. За столомъ стала его спрашивать одинъ сарацінскій мудрецъ:

«Отчего это у васъ, у христіанъ, столько разныхъ толковъ и ересей: у васъ всякий по своему свою вѣру понимаетъ и живутъ всѣ разно, міряне по своему и чернецы по своему? Мы вотъ, по нашему магометанскому закону, и вѣры одной держимся крѣпко, и живемъ по нашей вѣрѣ всѣ одинаково.» «Оттого это, сказалъ Кирилль, что Богъ нашъ, какъ морская